
 

PÉCSI TUDOMÁNYEGYETEM 

 Biológiai és Sportbiológiai Doktori Iskola 

 

 

 

Az időjárás és a vadászterület tájszerkezetének hatása az erdei 

fülesbagoly (Asio otus) és a gyöngybagoly (Tyto alba) 

táplálkozására a Kárpát-medence Dunántúli régiójában 

 

PhD értekezés tézisei 

 

 

 

Szép Dávid 

 

 

Témavezető: 

 Dr. Purger Jenő 

habilitált egyetemi docens 

 

 

PÉCS, 2020 

 



Bevezetés 

Az erdei fülesbagoly (Asio otus) egy holarktikus elterjedésű, közepes méretű bagolyfaj. 

Késő ősztől kora tavaszig, többnyire csoportosan telel át elsősorban településeken, vagy azok 

közelében lévő fákon. Ennek köszönhetően pihenőhelyeik alatt nagy mennyiségű köpet 

gyűjthető, így a kutatók könnyen juthatnak megfelelő nagyságú mintához. Az erdei fülesbagoly 

táplálékának jelentős részét kisemlősök teszik ki. Fő zsákmánya a Kárpát-medence egyik 

legelterjedtebb mezőgazdasági kártevője, a mezei pocok (Microtus arvalis), így komoly 

szerepet játszhat a kisemlősök populációinak szabályozásában.  

Táplálékszerzését több tényező is befolyásolhatja, mint például az időjárás, a zsákmány 

mérete és hozzáférhetősége, valamint a vadászterület. Az időjárási viszonyok hatással vannak 

az erdei fülesbaglyok vadászatának sikerességére és a zsákmány hozzáférhetőségére. Téli 

táplálék-összetétele elterjedési területének nagy részén jól ismert. A különböző földrajzi 

régiókban eltérő a táplálék-összetételt befolyásoló klimatikus tényezők hatása, viszont ez még 

kevésbé feltárt. Vadászterületeiken az élőhelyek eloszlása és mozaikossága befolyásolja az 

egyes zsákmányfajok jelenlétét és hozzáférhetőségét, ami megmutatkozhat az erdei 

fülesbaglyok táplálék-összetételében, valamint kihat a baglyok mozgáskörzetének méretére is. 

Az erdei fülesbaglyok rádiótelemetriásvizsgálata során megállapítást nyert, hogy 

mozgáskörzetük nagysága függ a madarak nemétől, pihenőhely körüli táj beépítettségétől, 

valamint attól is, hogy telelési vagy szaporodási időszakban vizsgálták a madarak aktivitását. 

A vizsgálni kívánt vadászterület méretének meghatározása nem könnyű feladat, mert ha a 

baglyok egyedi mozgáskörzetének nagyságaiból indulunk ki, azok a pihenőhely körül 

viszonylag kis területű körökkel leírhatók. Ezzel szemben a nagyobb csapatokban telelő erdei 

fülesbaglyok elnyúlt mozgáskörzetei, a térbeli szeparációnak köszönhetően lefedhetik akár egy 

3 km-es sugarú kör területét is.  

Az erdei fülesbaglyok táplálékösszetétele a nagymértékű mezeipocok-fogyasztás miatt 

kevésbé változatos, emiatt a vadászterületükön előforduló élőhelyek szerkezete és a 

zsákmányolt kisemlősfajok relatív gyakorisága közötti összefüggések vizsgálatára csak elvétve 

került sor. A városokban élő erdei fülesbaglyok helyben nehezen jutnak megfelelő mennyiségű 

elérhető zsákmányhoz, emiatt nagyobb területet kénytelenek bejárni, vagy váltaniuk kell a 

zsákmányfajok közt.  



A palearktikus elterjedésű gyöngybagoly (Tyto alba) az erdei fülesbagolyhoz hasonlóan 

elsősorban kisemlősöket fogyaszt, de táplálék-összetétele jóval változatosabb. A 

gyöngybaglyok költő- és pihenőhelyei Európában leggyakrabban templomok tornyaiban, 

épületek padlásain és elhagyatott gazdasági épületekben találhatók. A köpeteikből előkerülő 

zsákmánymaradványok alapján a kisemlősök faj- és egyedszám-összetételéből 

következtethetünk a gyöngybaglyok vadászterületeinek kisemlősfaunájára. Az egyes 

élőhelyfoltok kiterjedése és mozaikossága is változásokon megy át, ami a kisemlősök 

élőhelypreferenciája miatt a baglyok zsákmányösszetételén keresztül is nyomon követhető. A 

gyöngybaglyok köpeteinek hosszú távú vizsgálatával nyomon követhető a vadászterületeiken 

előforduló kisemlősök tér- és időbeli változása, vagy akár a tájhasználat-változások is nyomon 

követhetők.  

A gyöngybagolyköpet-vizsgálatoknak Horvátországban és Magyarországon is nagy 

hagyománya van, de ezt a módszert eddig elsősorban a zsákmányolt kisemlősfajok 

kimutatására, azaz faunisztikai felmérésekre használták. A Marcal-medence déli részén két 

eltérő időben végzett felmérés eredményeinek összehasonlítása alapján arra következtettünk, 

hogy a gyöngybagoly-köpetekből kimutatott fajok részesedésében megmutatkozó különbségek 

a tájhasználatban bekövetkezett változásokra is utalhatnak. A gyöngybaglyok 

vadászterületének tájszerkezetét korábban az különböző irodalmi adatok miatt, nagyon eltérő 

nagyságú, de többnyire kis körökben vizsgálták. A jelentősen eltérő vadászterületméretek miatt 

felmerül a kérdés, hogy vajon ezek közül az eltérő megközelítések közül valóban mekkora 

terület lehet az, amely ténylegesen reprezentálja a gyöngybaglyok vadászterületét. 

A gyöngybaglyok magányosan vagy párban fordulnak elő, emiatt nagy mennyiségű köpet 

begyűjtése nem olyan egyszerű, mint az erdei fülesbaglyok esetében. A publikációkban emiatt 

igen eltérő mintaszámokkal találkozhatunk. Amennyiben a mintavételezés nem több évig folyt, 

az egyes köpetlelőhelyekről származó minták nagysága sokszor igen kicsi. Emiatt gyakran 

felmerül a kérdés, hogy mekkorának kell lennie a köpetmintának ahhoz, hogy kellően 

reprezentálja a terület kisemlős közösségét.  

 

 

 



CÉLKITŰZÉS 

 A baglyok fontos szerepet töltenek be az ökoszisztémákban a kisemlős-közösségek 

populációinak szabályozásában. Táplálkozásukat és zsákmányfajaik hozzáférhetőségét az 

időjárás és a vadászterület tájszerkezete is befolyásolja. Ezeknek a tényezőknek a hatásairól 

még hiányosak az ismereteink, ezért vizsgálataink célkitűzései a következők voltak: 

1. A telelő erdei fülesbaglyok havi rendszerességgel begyűjtött köpeteinek tartalma 

alapján vizsgálni a táplálék-összetételének változásait, valamint kimutatni az időjárási tényezők 

hatását a zsákmányfajok megoszlására és elérhetőségére.  

2. A feltételezett vadászterület megállapításának érdekében megvizsgálni, hogy a 

zsákmányfajok élőhely-preferenciájuk alapján 1, 2 vagy 3 km-es sugarú körnek megfelelő 

vadászterületet tükröznek. Három eltérő méretű településen telelő erdei fülesbaglyok 

zsákmányösszetételén keresztül vizsgálni az urbanizáció hatását a zsákmányszerzésre. 

Megvizsgálni, hogy mekkora köpetmintára van szükség ahhoz, hogy a minta reprezentálja a 

területen előforduló erdei fülesbagoly zsákmányösszetételét. 

3. Kapcsolatokat keresni Baranya horvátországi részéről származó 

gyöngybagolyköpetekből előkerült zsákmányfajok relatív gyakorisága és a vadászterületek 

élőhelyeloszlása között és megvizsgálni, hogy a Báni-hegy peremén és a sík területeken lévő 

mintavételi helyekről származó köpetekből kimutatott kisemlősfajok denzitása milyen 

mértékben utal a baglyok feltételezett vadászterületének tájszerkezetére. 

4. Baranya horvátországi részén, 9 év elteltével, a korábban bejárt területet ismét 

felkeresni és a két felmérés eredményeit összevetni a tájban bekövetkezett változásokkal.  

5. Zala megye területén gyűjtött gyöngybagolyköpetek alapján vizsgálni, hogy a baglyok 

vadászterületein a tájszerkezet és a mozaikosság milyen mértékben befolyásolja a 

gyöngybaglyok zsákmányösszetételét.  

6. A Marcal-medence területén kapcsolatokat keresni a gyöngybagolyköpet-mintákból 

előkerülő urbán, nyílt, erdős és vizes élőhelyeket preferáló kisemlősök funkcionális 

csoportjainak és a baglyok feltételezett vadászterületein ezeknek az élőhelyeknek a részesedése 

között. 



7. Összevetni a gyöngybaglyok által zsákmányolt kisemlősfajok részesedését élőhely-

preferenciájuk alapján az 1, 2 vagy 3 km-es sugarú körnek megfelelő potenciális vadászterület 

élőhelyeloszlásával annak érdekében, hogy megállapíthassuk, melyik területtel mutat nagyobb 

hasonlóságot. Megvizsgálni, hogy mekkora gyöngybagoly-köpetmintára van szükség ahhoz, 

hogy a minta reprezentálja a terület kisemlősfaunáját.  

 

 

ANYAG ÉS MÓDSZER 

Az erdei fülesbaglyok táplálkozásának vizsgálata Magyarországon három dél-dunántúli 

településen, Udvaron, Mohácson és Pécsen zajlott. A táplálkozás és az időjárásnak a kapcsolatát 

Pécsen, a feltételezett vadászterület nagyságának és az urbanizáció hatásának összevetését Pécs 

mellett Udvaron és Mohácson végeztük. Udvar egy kis falu, Mohács egy kis város, míg Pécs 

Magyarország ötödik legnagyobb városa. Pécsen a temetőben 2014/15 telén összesen 21 

alkalommal ellenőriztük a pihenőhelyek környékét. A vizsgálat során 6328 köpetet gyűjtöttünk 

be. A második vizsgálatunk során, 2016/17 telén Udvaron, Mohácson és Pécsen a gyülekező 

helyek fái alatt december és március között 6 alkalommal számoltuk a baglyokat és gyűjtöttünk 

köpeteket. Mindhárom mintavételi helyen nagy mennyiségű köpetet gyűjtöttünk, viszont 

korábbi tapasztalataink alapján 1000 köpetből álló minta elegendőnek bizonyult az 

összehasonlítás elvégzéséhez.  

A gyöngybaglyok táplálkozásának tájhasználatfüggő változását Baranya horvátországi 

részén, valamint Zala megyében és a Marcal-medencében vizsgáltuk. Baranya horvátországi 

része a Duna, a Dráva és a horvát-magyar országhatár által közrezárt, többnyire sík terület. A 

régió tipikus mozaikos agrártáj. Baranya északi részén keletnyugati irányba húzódik a Báni-

hegy, melyen nyomokban megtalálható a természetes vegetáció, valamint művelési módjában 

is eltér a környező síkvidéki területektől. Baranya horvátországi részéről 2007-ben 21 

településről összesen 2395 gyöngybagolyköpetet gyűjtöttünk be, ebből a Báni-hegy környéki 

településekről 1211-et, míg a sík területekről 1184-et. 2016-ban Baranya horvátországi 

részének teljes területét újra bejárva, 15 helyszínen csak 1466 egész köpetet sikerült 

begyűjtenünk. Ahhoz, hogy a baglyok zsákmányösszetételének változásait és a potenciális 

vadászterületek felszínborításait vizsgáljuk, kiemeltük azt a 10 köpetlelőhelyet, melyeken 

mindkét felmérés során sikeres gyűjtés folyt.  A gyöngybaglyok zsákmányösszetételének és a 



vadászterületen belüli tájszerkezeti típusok kapcsolatának vizsgálatához Zala megye területén 

gyűjtött köpeteket használtunk. A vizsgált terület élőhelyek tekintetében nagyon változatos, 

emiatt alkalmasnak tűnt erre a kutatásra. A Zalai-dombság a megye nagy részét képezi, a 

területének közel egyharmadát erdők fedik, de jelentős területét mozaikos agrártáj borítja. Az 

ellenőrzés eredményeként 13 lelőhelyen 15 mintát gyűjtöttek, melyekben összesen 1106 köpet 

volt. A gyöngybaglyok zsákmányából előkerülő kisemlősök különböző élőhelyeket preferáló 

funkcionális csoportjainak részesedésének és a baglyok vadászterületein a jellemző élőhelyek 

arányai között fennálló kapcsolatok vizsgálatához Magyarország északnyugati részén elterülő 

Marcal-medence területén gyűjtött köpeteket használtuk. Ennek a változatos, vizes 

élőhelyekben gazdag területnek a kisemlősfaunája Zala megyéhez hasonlóan szintén kevésbé 

kutatott. A Marcal-medence területén a gyöngybagolyköpetek begyűjtése során 2017-ben 15 

településről 1144 gyöngybagolyköpet került elő. A gyöngybagolyköpetek begyűjtését Udvaron 

az erdeifülesbagoly-köpetlelőhely közelében végeztük, így a két faj vadászterülete feltehetően 

nagymértékű átfedést mutat. Udvaron 2017. március 16-án 1045 gyöngybagolyköpetet 

gyűjtöttünk be. Mindkét bagolyfaj köpeteinek feldolgozása hasonló módon, száraz technikával 

történt. Az egyes zsákmányfajok azonosítása a csonttani bélyegek alapján történt. A köpetekből 

kimutatott emlősfajokat élőhelypreferenciájuk alapján négy (urbán, nyílt, erdei, vizes 

élőhelyeket preferáló fajok) funkcionális csoportba soroltuk. 

Az erdei fülesbaglyok táplálkozására hatást gyakorló időjárási tényezők vizsgálatához az 

időjárási adatok az 1 km távolságra lévő Jegenyés meteorológiai állomásról származnak. A 

tájszerkezet vizsgálatához a CORINE adatbázis 2006-os és 2012-es térképeit használtuk. QGIS 

program segítségével a térképeken megvizsgáltuk a CORINE felszínborítási osztályainak, mint 

tájszerkezet-típusoknak az eloszlását. Az eddigi ismereteink szerint a gyöngybagoly a költő- 

vagy pihenőhelyétől többnyire 1-3 km távolságra vadászik, azonban a vizsgálatok többségében 

a feltételezett vadászterületének a mintavételi hely körüli 2 km sugarú körön belüli területet 

tekintették. A gyöngybaglyok feltételezett vadászterületeként az Udvari vadászterületméret-

vizsgálattól eltekintve minden esetben a pihenőhely körüli 2 km-es sugarú kört vettük 

figyelembe. A szükséges vadászterület méretének megállapításához az erdei fülesbaglyokkal 

és a gyöngybaglyokkal végzett vizsgálatunkhoz a mintavételi hely körül 1, 2 és 3 km-es sugarú 

köröket jelöltünk ki. A körökben vizsgáltuk a tájszerkezeti típusok eloszlását, és ezeket 4 

élőhely típusba soroltuk. 

Az erdei fülesbagoly és a gyöngybagoly zsákmányának diverzitását Shannon-

diverzitással és a hozzá tartozó egyenletességgel Past program segítségével jellemeztük. A 



baglyok táplálék niche-szélességét Simpson-index, a niche-átfedését Renkonen-index 

segítségével számítottuk ki. Udvaron, Mohácson és Pécsen a baglyok minimálisan szükséges 

mintanagyságának meghatározásához az egyedszámok alapján kiszámoltuk az egyedi 

ritkaságot. Kiszámoltuk a kumulatív faj- illetve taxonszámokat, majd minden százas csomag 

fajlistáit egyesével hozzáadva ábrázoltuk a telítődési görbét. 

A bagolyköpetekből kimutatott kisemlősök funkcionális csoportjainak részesedése és a 

vadászterületek élőhelyeinek mintázata közötti átfedések vizsgálatához homogenitás G-tesztet 

használtunk, amelyet a Marcal-medencében a kanonikus korrespondencia analízissel 

egészítettünk ki. 

Az erdei fülesbaglyok esetén az időjárási változók és az egyes fajok relatív abundancia 

értékeinek kapcsolatát, valamint a mezei pocok és a többi kisemlősfaj relatív gyakoriságának a 

kapcsolatát Spearman-féle rangkorrelációval vizsgáltuk. A Zala megyében és a Baranya 

horvátországi részén végzett vizsgálat során a mozaikosság, a tájszerkezeti típusok aránya és a 

diverzitás, valamint a kisemlősfajok relatív abundanciája közötti kapcsolatot szintén Spearmen-

féle rangkorrelációval elemeztük. 

A Baranya horvátországi részén a Báni-hegy és a sík terület, valamint 2007 és 2016 között 

a fajok és a funkcionális csoportok relatív gyakoriságát, a diverzitási értékeket és a baglyok 

niche-szélességét a Past program Mann-Whitney U tesztjének segítségével összehasonlítottuk 

az egyes mintavételi helyek között, valamint ez erdei fülesbaglyokkal végzett vizsgálat során a 

hónapok között.  

 

 

Új tudományos eredmények 

A kutatás során az alábbi fontosabb új tudományos eredmények születtek: 

1. Az erdeifülesbagoly-köpetekből kimutatott kisemlősök relatív gyakorisága és 

diverzitása eltérést mutatott a téli hónapok között. A fő zsákmányfaj, a mezei pocok és több 

zsákmányfaj relatív gyakorisága között negatív korrelációt állapítottunk meg. A 

zsákmányösszetétel és az időjárási tényezők közül a csapadék, a hóborítás és a hőmérséklet 

esetén is találtunk szignifikáns összefüggéseket.  



2. Az erdei fülesbaglyok zsákmányában a kisemlősök élőhely-preferenciájuk alapján 

történő eloszlása és az élőhelyeik eloszlása a 3 km sugarú körben volt a leghasonlóbb, habár az 

urbanizáltság befolyással volt a vadászterület méretére. A települések méretének 

növekedésével a kisemlősök funkcionális csoportjai, valamint az egyes zsákmányfajok relatív 

gyakorisága is eltért. Pécsen, a legurbanizáltabb településen a fő zsákmányfaj, a mezei pocok 

hiánya miatt a helyettesítő fajok jelentősége megnőtt, így a zsákmány diverzitása is 

szignifikánsan nagyobb volt, mint Udvaron és Mohácson. A telítődési görbék alapján a 

táplálékspecialista erdei fülesbagoly köpeteiből 800 vagy 1000 köpetet is össze kell gyűjteni a 

táplálékspektrum megismeréséhez, a vadászterület jellemzésére pedig a pihenőhely körüli 3 km 

sugarú kör a legmegfelelőbb. 

3. A horvátországi Baranyában a Báni-hegy és a síkvidéki területek között a 

gyöngybaglyok feltételezett vadászterületeinek a tájszerkezetében és a zsákmányból kimutatott 

kisemlősök összetételében is találtunk eltérést. Hét kisemlősfaj relatív gyakorisága, a fajszám, 

az egyenletesség, a mozaikosság, a szegélyek hossza és az egyes tájszerkezeti típusok aránya 

közt volt szignifikáns kapcsolat. Az egyes kisemlősfajok és a baglyok vadászterületeinek 

tájszerkezeti elemei között szignifikáns összefüggéseket találtunk a mezei pocok dominanciája 

ellenére. 

4. A zsákmányban mindkét évben a kisemlősök diverzitása hasonló volt és 60% feletti 

részesedéssel a mezei pocok dominált. A 2016-ban gyűjtött köpetekben szignifikánsan több 

mezei cickány, keleti cickány és sárganyakú erdeiegér volt, viszont a törpeegér és a háziegér 

részesedése jelentősen kisebb volt, mint amit az előző felmérés során megállapítottunk. A 

vadászterületek tájszerkezete egy évtized alatt alig változott, a bagoly táplálék-összetételében 

észlelt időbeni eltéréseket inkább a gazdálkodásban történt változások okozhatták. 

5. Zala megye területén a gyöngybagolyköpetekből kimutatott 21 kisemlősfaj között volt 

a ritka fehértorkú denevér, valamint egy, a megyére nézve új faj, a güzüegér. A diverzitás, az 

egyes kisemlősfajok relatív gyakorisága és a baglyok potenciális vadászterületének 

mozaikossága és tájszerkezete között szignifikáns összefüggéseket állapítottunk meg, amelyek 

többsége összhangban volt egyes fajok élőhely-preferenciájával. Eredményeink rámutatnak 

arra, hogy a gyöngybaglyok zsákmányösszetétele az egyes kisemlősfajok egyedszámának 

megoszlásán keresztül jól tükrözi a tájhasználatot, és így ez a módszer tájökológiai elemzésekre 

is alkalmas lehet.  



6. A Marcal-medencében gyöngybagolyzsákmányból kimutatott kisemlősök funkcionális 

csoportjainak részesedése nem egyezett meg a feltételezett vadászterületeiken (2 km sugarú 

körök) belül a megfelelő élőhelyeik arányával. Megállapíthatjuk, hogy ezzel a módszerrel a 

kisemlőszsákmány alapján nem tudtunk következtetni a vadászterület élőhelyeinek 

mintázatára.  

7. A kisebb településeken élő gyöngybaglyok zsákmányában az egyes élőhelyeket (urbán, 

nyílt, erdei vizes) preferáló kisemlősfajok funkcionális csoportjai és az élőhelyeik aránya a 

vizsgált területek közül a 3 km sugarú körben tértek el legkevésbé. A telítődési görbe alapján a 

faunisztikai és tájökológiai vizsgálatokhoz legalább 400 köpet feldolgozása, a vadászterület 

jellemzéséhez pedig a pihenőhely körüli 3 km sugarú kör vizsgálata ajánlott. 
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